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1. HÁTTÉR 
A kézikönyv leírása, célok, célközönség és alapvető feltételezések (integrációs  
stratégia). A program, eszközök, anyagok és azok használatának bemutatása.

Ez a dosszié egy operatív kézikönyv, amely gyakorlati útmutatást nyújt az AMIR (Kor-
társ/párbeszédes mentorálás és kapacitásépítés integrációs stratégia a harmadik or-
szágbeli állampolgárok regionális és helyi szintű befogadásának biztosítására) projekt-
ben részt vevő partnerek számára. Kifejezetten azokat támogatja, akik részt vesznek 
a WP3 által támogatott tevékenységek közé tartozó párbeszédes mentorálási program 
megvalósításában. A cél az, hogy a programot beépítsék egy szélesebb integrációs 
stratégiába, amelyet a projekt kezdeti szakaszát (WP2) jellemző több intézmény kö-
zötti együttműködés, kutatás és a bevált gyakorlatok azonosítása alapján dolgoztak 
ki. Ezen túlmenően ez a speciális program a mentorálás széles körű tudományos 
környezetén belül helyezkedik el, különös hangsúlyt fektetve arra, hogy mint pozitív 
gyakorlat támogatja a harmadik országbeli állampolgárok (TCN-ek) integrációs folya-
matát. A támogatott Peer Mentoring program elsődleges célja az újonnan érkezők és 
a fogadó országban rendelkezésre álló szolgáltatások közötti szakadék áthidalása, a 
bizalomra és a közös migrációs tapasztalatokra épülő támogató kapcsolatok előmoz-
dítása. A mentorok, akik nagyobb erőforrásokkal és ismeretekkel rendelkező külföldi 
állampolgárok, képzésben részesülnek és mozgósításra kerülnek, hogy más TCN-eket 
támogassanak az integráció kulcsfontosságú területein. 
A dokumentum bevezető része rövid tudományos áttekintést nyújt a mentorálásról, 
amelyet a „mentor-mentorált” dinamika révén a személyes növekedés és fejlődés 
elősegítésére kialakult formális kapcsolatként értelmeznek. Ez a különleges típu-
sú kötelék hatékonyan illeszkedik bármely integrációs útvonalba, az egész projekt 
alapvető előfeltételei alapján: befogadás, az egyének és a közösség aktív részvétele, 
személyre szabott megközelítés, befogadó narratívák használata és a bevált gyakor-
latok terjesztése. 
A dokumentum ezután hasznos információkat nyújt a Peer Mentoring program 
megértéséhez és megvalósításához, részletesen bemutatva annak fázisait, ütem-
tervét, valamint konkrét eszközöket és anyagokat kínálva a folyamat során törté-
nő felhasználásra. A cél olyan közös irányelvek kidolgozása, amelyek másolásra 
és terjesztésre is alkalmasak, azzal a megértéssel, hogy mind a program, mind az 



HÁTTÉR – 5

anyagok az egyes kontextusok és országok igényeihez és jellemzőihez igazíthatók 
anélkül, hogy azok alapelvei sérülnének. 
A Peer Mentoring program öt fázisban zajlik. Az első három előkészítő fázis, amely a 
mentorok és a mentoráltak toborzását, a mentorok képzését és a párosítás fázisát 
foglalja magában. 
A képzés öt modulból áll: a Peer Mentoring program és a mentor szerepének ismerte-
tése (1. Egység); a segítő kapcsolat elemzése és a bizalomépítés (2. Egység); az okta-
tási és egészségügyi szolgáltatások mélyebb megismerése (3. Egység); a lakhatással, 
foglalkoztatással és pénzügyi ismeretekkel kapcsolatos szolgáltatások feltárása (4. 
Egység); végül pedig hasznos útmutatások nyújtása az egyén integrációs útjához kap-
csolódó személyes fejlődési célok kitűzéséhez (5. Egység). 
A negyedik fázis a mentorálási folyamatok tényleges elindítását jelenti, beleértve a 
mentor kíséretét a mentorált mellett, a kapcsolat fejlődését, a felügyeleti találkozókat 
és a résztvevők támogatásával kapcsolatos tevékenységek nyomon követését. 
Végül az ötödik szakasz a program záró szakaszát jelenti. A tevékenységek végén a 
Peer Mentoring program és hatékonyságának elemzése és értékelése történik a részt-
vevőkkel folytatott megbeszélések, valamint a monitoring és felügyeleti tevékenységek 
során gyűjtött adatok integrálása révén. 
A füzet utolsó részében, a Peer Mentoring program felvázolása után, a hangsúly a 
program megismétlése és terjesztése lehetőségeire van helyezve. Ez magában foglalja 
a promóciós kezdeményezések és nyilvános terjesztési események reményét is, amint 
azt a projekt tudatosságnövelő és terjesztési tevékenységei (WP4) előirányozzák. A 
dokumentum végén különböző mellékletek és további információk találhatók, ame-
lyek hasznosak a füzet megértéséhez és a program fejlesztéséhez. 
Ez a kézikönyv teljes egészében felhasználható a projekt tevékenységében részt vevő 
különböző partnerek által. Azonban a Peer Mentoring programhoz kapcsolódó konkrét 
részek és a mellékelt anyagok úgy lettek kialakítva, hogy azokat különböző állami és 
magán munkacsoportok, valamint olyan intézményi szervezetek terjesszék és hasz-
nálják, amelyek érdeklődnek a Peer Mentoring program harmadik országbeli állampol-
gárok integrációjának keretében történő megvalósítása iránt.
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2. BEVEZETÉS

A peer mentoring egy rugalmas, de strukturált kapcsolati gyakorlat, amely az olyan 
hasonló jellemzőkkel rendelkező egyének közötti önkéntes támogatáson alapul, mint 
az életkor, a kulturális háttér, a társadalmi státusz vagy az élettapasztalatok. A ha-
gyományos hierarchikus mentorálási modellektől eltérően a peer mentoring a kölcsö-
nösséget, a közös identitást és a kölcsönös tanulást hangsúlyozza. A kapcsolat nem a 
tekintélyen vagy a szakértelmen alapul, hanem a közös tapasztalatokon és a kölcsö-
nös empátián (Colvin & Ashman, 2010; Terrion & Leonard, 2007; Santinello et al., 2019), 
és célja a kölcsönös tanulás elősegítése (Crisp & Cruz, 2009). 
A legújabb kutatások tovább hangsúlyozzák ennek a megközelítésnek az értékét: a 
peer mentoring nemcsak érzelmi és tanulmányi támogatást nyújt a mentoráltaknak, 
hanem elősegíti a mentorok kulcsfontosságú kompetenciáinak, például a kommuni-
kációs készségek, az érzelmi intelligencia és a reflektív gyakorlat fejlesztését is (Zwil-
ling et al., 2025). Az egy orvosi oktatási környezetben végzett kvalitatív tanulmányban 
mind a mentorok, mind a mentoráltak arról számoltak be, hogy megerősödött az ön-
bizalmuk és közös fejlődést tapasztaltak, kiemelve, hogy a kortárs mentorálás olyan 
átalakító élmény, amely támogatja a szakmai identitás kialakulását és a rezilienciát 
(Pölczman et al., 2024). 
A kortárs mentorálás során kialakult kapcsolatok az informális kapcsolódások és a 
strukturált reflexív gyakorlat közötti egyensúlyon alapulnak, integrálva a személyes in-
terakciót a szisztematikus felügyelettel (Krishna et al., 2024). De Lange és Wittek (2020) 
egy megfigyelésen alapuló peer csoportos mentoring modellt emelnek ki, amely struk-
turált megfigyelést kombinál reflektív párbeszéddel, elősegítve egy bizalmi környezetet, 
ahol a résztvevők aktívan reflektálnak a készségeik fejlesztése érdekében. Ez a megkö-
zelítés szemlélteti, hogyan erősödnek az informális kapcsolatok olyan formális struk-
túrák révén, mint a megfigyelés és a facilitálás, kiterjesztve Jacobi és Santinello kon-
cepcióit azzal, hogy kiemeli a strukturált reflexió kiegészítő szerepét a peer mentoring 
fenntartásában. Az ilyen támogatás elősegíti mind a személyes, mind a kollektív fejlő-
dést a közös reflexió és az értelmezés révén. A peer mentorok példaképként szolgál-
nak, adaptív megküzdési stratégiákat és viselkedésmódokat mutatnak be, amelyeket a 
mentoráltak megfigyelnek, értelmeznek és átvesznek. Ez a dinamika elősegíti a kognitív 
tanulást – problémamegoldás és célkitűzés révén – és a kapcsolati tanulást – empátia, 
validálás és bizalom révén (Gower, Jeemi & Dantas, 2022; Bandura, 1977). 
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A kortárs mentorálás elméleti alapjai sokrétűek. Először is, a viszonosság elve lehetővé 
teszi, hogy mind a mentor, mind a mentorált fejlődjön a kapcsolatban, gyakran idővel 
felcserélve a szerepeket (Mardjetko & White Prosser, 2022). A közös identitás, amely 
hasonló tapasztalatokban gyökerezik, mint például a migrációs utazások vagy a kulturá-
lis átmenetek, elősegíti a pszichológiai biztonságot és megkönnyíti a nyílt párbeszédet 
(Murrel et al., 2020). Ezenkívül az önkéntesség erősíti a belső motivációt, hozzájárulva 
az őszinte, elkötelezett kapcsolatok kialakulásához (Le, Son & Heng, 2024). 
Az empirikus tanulmányok hangsúlyozzák a kortárs mentorálás több alapvető funkci-
óját, többek között:

	→ Instrumentális támogatás: gyakorlati útmutatás nyújtása a nyelvtanulás, 
az intézményi rendszerek és a karriertervezés terén, ami különösen fon-
tos a migránsok és a harmadik országbeli állampolgárok számára, akiknek 
új környezethez kell alkalmazkodniuk (Gower et al., 2022; de Lange  
& Wittek, 2020). 

	→ Érzelmi támogatás: empátia, bátorítás és a hovatartozás érzésének elősegí-
tése, ami jelentősen csökkenti a társadalmi elszigeteltség érzését és javítja a 
mentális jóllétet (Johnson‑Singh et al., 2024). 

	→ Értékelési támogatás: reflektív visszajelzés nyújtása, amely fokozza az ön-
ismeretet és a személyes fejlődést, erősítve a mentoráltak önbizalmát és 
alkalmazkodóképességét (Larson et al., 2024). 

	→ Információs szocializáció: a kulturális normák, társadalmi elvárások és íratlan 
szabályok informális átadásának elősegítése, amelyet gyakran közös életta-
pasztalatok és elbeszélések közvetítenek (Weiss et al., 2019).

A legújabb kutatások kiemelik a digitális peer mentoring platformok növekvő szere-
pét is, amelyek bővítik a hozzáférést ezekhez a támogató funkciókhoz, és elősegítik a 
folyamatos részvételt a virtuális közösségek révén (Lopez et al., 2025). Ezen túlmenő-
en, a peer mentoring interszekcionális megközelítései felismerik, hogy olyan tényezők, 
mint a nem, az etnikai hovatartozás és a migrációs státusz hogyan alakítják a nyújtott 
támogatás jellegét és hatékonyságát. 
A mentorálási kapcsolat mindkét fél identitásfejlődését is elősegíti. A mentorok nar-
ratíváik megosztása révén megerősítik vezetői érzéküket és problémamegoldó straté-
giáikat, míg a mentoráltak koherens önnarratívákat kezdenek felépíteni, amelyek ös�-
szekötik múltbeli identitásukat a jelenbeli kihívásokkal. Ez egy olyan folyamat, amely 
növeli a rezilienciát és támogatja a kulturális adaptációt (Bruner, 1996). Ebben a keret-
rendszerben a strukturált reflexió és az együttműködésen alapuló problémamegoldás 
elősegíti a metakognitív tudatosságot. A mentoráltakat arra ösztönzi, hogy fogalmaz-
zák meg céljaikat, vizsgálják meg az alapvető feltételezéseket és értékeljék döntéseik 
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eredményeit. Ezzel párhuzamosan a mentorok nagyobb reflexiós kompetenciát fej-
lesztenek ki azáltal, hogy visszajelzéseket adnak és irányadó kérdéseket tesznek fel, 
amelyek elősegítik a betekintést (Li et al., 2024). 
A hatékony kortárs mentorálás az alapvető kapcsolati kompetenciákat is erősíti. 
Az aktív hallgatás, az empatikus reagálás és a kulturálisan érzékeny kommunikáció 
olyan kulcsfontosságú készségek, amelyeket gyakran célzott képzés és gyakorlat 
révén fejlesztnek; ezek a készségek nem velünk születnek, de fejleszthetők, hogy 
olyan biztonságos, tiszteletteljes teret lehessen teremteni, ahol a felek között biza-
lom alakulhat ki (Reeves, 2024). Ezeken a tereken elősegíthető a pszichológiai jóllét: 
az élettapasztalatok megosztása csökkenti az akkulturációs stresszt, míg a célok 
kitűzése és elérése növeli a mentoráltak önhatékonyságát. Ez a közös döntéshoza-
tali folyamat elősegíti az önérvényesítés érzését, és a mentoráltakat a passzív alkal-
mazkodásról az integrációs folyamatukban való aktív részvételre ösztönzi (Bandura, 
1977; Gower et al., 2022). 
Ezenkívül a kortárs mentorálás hozzájárulhat a pozitív kapcsolati modellek kiala-
kulásához. Amikor a mentoráltak támogató és megerősítő kapcsolatokat tapasztal-
nak – különösen a korábbi marginalizáló vagy kirekesztő tapasztalatokhoz képest –, 
akkor elkezdhetnek konstruktívabb kapcsolati sémákat internalizálni. Ezek a pozitív 
modellek aztán befolyásolhatják az oktatási, szakmai és polgári kontextusokban való 
interakcióikat, ösztönözve az egészségesebb és alkalmazkodóbb társadalmi elkötele-
ződést (Paloma et al., 2020; Bruner, 1996; Santelli, 2014).
Egyre több bizonyíték támasztja alá a kortárs mentorálás hatékonyságát a migránsok és 
menekültek integrációjának elősegítésére irányuló stratégiaként (Thrysøe et al., 2025). 
Európa-szerte és azon túl is számos program mutatott pozitív eredményeket olyan te-
rületeken, mint a nyelvtanulás, a társadalmi befogadás és a pszichológiai jóllét.

Kortárs/párbeszédes mentorálás migráns és menekült nők számára  
– Integrált Áttekintés
A migráns és menekült nőket célzó 12 kortárs mentorprogram (2005–2020) sziszte-
matikus áttekintése rávilágít a kulturális adaptáció, a közösségi partnerekkel való kö-
zös tervezés és a strukturált mentorképzés fontosságára. Az áttekintés következetes 
javulást mutatott az önállóság, az önbizalom és a társadalmi kapcsolódás terén, bár a 
foglalkoztatással kapcsolatos eredmények kevésbé voltak egyértelműek.

Mentorálás migránsok számára – Ausztria és Portugália
Ez a nagyszabású kezdeményezés 2008 óta több mint 2500 mentor–mentorált páros 
bevonásával zajlott. Az értékelés eredményei a program iránti erős támogatást jeleznek:

	→ A mentorok 100%-a a mentorálást a migránsok integrációjának értékes esz-
közének tartotta.
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	→ 83% számolt be személyes előnyökről. 
	→ A munkáltatók 86%-a elismerte a mentoráltak hozzájárulását a nemzetközi 

üzleti lehetőségek bővítéséhez. 
	→ 97% kiemelte a többnyelvűség és az interkulturális tudásátadás értékét.

Véletlenszerűen kiválasztott kontrollcsoportos kísérlet – Németország
Egy RCT értékelt egy németországi társadalmi kezdeményezést, amely menekülte-
ket párosított helyi önkéntesekkel. A nemzeti menekült-felmérésből kiválasztott 446 
résztvevővel végzett tanulmány az alapvető egyenlőtlenségekkel foglalkozott a hajla-
mosság pontszám súlyozását hasznáva. A 85 pár közül a programban legaktívabban 
részt vevő 30 számolt be javuló társadalmi kapcsolatrendszerről, lakhatási elégedett-
ségről és mérsékelt német nyelvtudásbeli fejlődésről. Bár a program nem eredménye-
zett azonnali foglalkoztatási hatásokat, az eredmények arra utalnak, hogy a társmen-
torálás elősegíti a szubjektív integrációt, ami hosszú távon hatással lehet a tágabb 
társadalmi- gazdasági eredményekre. 
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3. PÁRBESZÉDES 
MENTORPROGRAM FÁZISAI 

TEVÉKENYSÉG ELJÁRÁS GYAKORLATI ESZKÖZÖKÜTEMTERV
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Szakasz 
Toborzás és 
kiválasztás

• A program népszerűsítése
• Pályázati felhívás
• Első kapcsolatfelvétel 
  a résztvevőkkel és 
  mélyinterjúk
• A résztvevők értékelése 
  és kiválasztása
• Meghívás a képzésre

• 5 alkalom, egyenként 
  2/3 óra
• A mentorált-kiválasztási
  tevékenységek folytatása

Mentorképzés 
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  projektcsapat által 
• Bevezető találkozók a
  párosított mentor-mentorált
  párok között, a projektcsapat
  támogatásával
• A mentorálási tevékenységek
  elindítása
• Monitoring és felügyeleti
  tevékenységek

Párosítás és a 
tevékenységek 
megkezdése

• Programzáró
  tevékenységek 
• Csoportos rendezvények  
• Eredmények nyomon
  követése

Záró tevékenységek, 
monitoring 
és értékelés
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Szórólap mentoroknak

2. Melléklet:
Szórólap mentoráltaknak
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Mentor-toborzási kérdőív

4. Melléklet: 
Mentee-felvételi kérdőív

5. Melléklet: 
Referencia kifejezéseinek 
szótára

6. Melléklet: Kortárs 
mentorálás magatartási kódex 
megállapodás
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Trauma és sebezhetőség
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Integrációs Terv Értékelő Űrlap

https://drive.google.com/drive/folders/1FrWa3B2IflPjbefV0PTp2E-Ny3DjRq1N?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1FrWa3B2IflPjbefV0PTp2E-Ny3DjRq1N?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1U4D9XjaA_MaPsxYMSIUVPzk0P-NIhjsL?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1U4D9XjaA_MaPsxYMSIUVPzk0P-NIhjsL?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1Tp0Lc_Yih_nKAZ0AXlxQzn-HyYUFs9iY?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1Tp0Lc_Yih_nKAZ0AXlxQzn-HyYUFs9iY?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/15sJbdkDfbv4vRI3g9oVKfOqFaEDL0pxW?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/15sJbdkDfbv4vRI3g9oVKfOqFaEDL0pxW?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1MK2qjksdkaDSTdlLvI_OkMRl7WWsReoB?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1MK2qjksdkaDSTdlLvI_OkMRl7WWsReoB?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1MK2qjksdkaDSTdlLvI_OkMRl7WWsReoB?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/17kFEhz7fiPwtRZ-JnF6DPMdcFZ_3WiA2?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/17kFEhz7fiPwtRZ-JnF6DPMdcFZ_3WiA2?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/17kFEhz7fiPwtRZ-JnF6DPMdcFZ_3WiA2?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1BxdGqa8Jw3Ak6ICqXPYNTDc1S_uQR9wv?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1BxdGqa8Jw3Ak6ICqXPYNTDc1S_uQR9wv?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1MK2qjksdkaDSTdlLvI_OkMRl7WWsReoB?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1MK2qjksdkaDSTdlLvI_OkMRl7WWsReoB?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1MK2qjksdkaDSTdlLvI_OkMRl7WWsReoB?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/17kFEhz7fiPwtRZ-JnF6DPMdcFZ_3WiA2?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/17kFEhz7fiPwtRZ-JnF6DPMdcFZ_3WiA2?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1HTOqsd2FAgfzh3xZ3ZOGZZSrKWn_SU5U?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1HTOqsd2FAgfzh3xZ3ZOGZZSrKWn_SU5U?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1HTOqsd2FAgfzh3xZ3ZOGZZSrKWn_SU5U?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1HTOqsd2FAgfzh3xZ3ZOGZZSrKWn_SU5U?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1G3IqlsQXZOm9DtqulackPu6z_ie8vnJq?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1G3IqlsQXZOm9DtqulackPu6z_ie8vnJq?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/16RH7_JhB3ZGqwHe9nZDJUjEJWsO0bQNf?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/16RH7_JhB3ZGqwHe9nZDJUjEJWsO0bQNf?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1Qbl2Kkk9xo3mLUJyVXFF6Uv-AaUHVyxR?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1Qbl2Kkk9xo3mLUJyVXFF6Uv-AaUHVyxR?usp=drive_link


PÁRBESZÉDES MENTORPROGRAM FÁZISAI – 12

 1.  SZAKASZ: 
PÁRVÁLASZTÁS ÉS TOBORZÁS
A MENTOROK PROFILJA 
A mentorok olyan harmadik országbeli állampolgárok, akik saját integrációs útjuk so-
rán már jó szintű önállóságot értek el, és most motiváltak mások támogatására. Ezek 
a mentorok példaképek és megbízható útmutatók lesznek, akik megosztják életta-
pasztalataikat és gyakorlati tanácsaikat.

A mentor társak főbb jellemzői:
	→ Előnyösen 25–45 éves, de az életkor rugalmas, a mentoráltak életkorától 

is függően. 
	→ Legalább egy/három év tartózkodás a fogadó országban és a helyi rend-

szerek jó ismerete.
	→ Bizonyított integráció a kulcsfontosságú területeken (pl. foglalkoztatás, 

oktatás, lakhatás) és képesség ezeknek az információknak a magyarázá-
sára és közvetítésére.

	→ A fogadó ország nyelvének közepes szintű vagy esetleges közös nyelvnek 
az ismerete.

	→ Képesség a képzésben, mentorálási üléseken és időszakos utánköveté-
sekben való részvételre. 

	→ Motiváció mások támogatására, érzelmi stabilitás és interkulturális nyitottság.
	→ Problémamegoldó képesség és találékonyság, hogy átsegítsék a mentorálta-

kat a kihívásokon. 
	→ Nincs büntetőjogi ítélete vagy függőben lévő jogi ügye.

További kompetenciák:
	→ Alapvető moderálási és kommunikációs készségek. 
	→ A származási ország és a fogadó ország közötti generációs és társadalmi kü-

lönbségek felismerése és tiszteletben tartása. 
	→ Empátia gyakorlása aktív hallgatással, ítélkezés mellőzésével, valamint a má-

sik személy egyediségének és pozitív tulajdonságainak elismerésével. 
	→ Digitális ismeretek az online modulokban való részvételhez és a kommuniká-

cióhoz (e-mail fiók létrehozása és kezelése, Google-űrlapok és egyéb egy-
szerű dokumentumok, például az „Egyéni Integrációs Terv” (EIT) és a „Mentor 
heti napló” kitöltése, telefon vagy közösségi média használata a mentorál-
takkal való kapcsolattartáshoz és kommunikációhoz).

	→ Legalább egy, a mentoráltak csoportjában használt nyelv folyékony ismerete, 

https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1HTOqsd2FAgfzh3xZ3ZOGZZSrKWn_SU5U?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1HTOqsd2FAgfzh3xZ3ZOGZZSrKWn_SU5U?usp=drive_link
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nyelvi és kulturális közvetítésre való alkalmasság.
	→ Az alapvető adatvédelmi és etikai tudatosság felismerése és tiszteletben tar-

tása a mentoráltak személyes adatainak védelme érdekében a kommunikáci-
óban és a dokumentációban.

A MENTORÁLTAK PROFILJA 
A mentorált egy harmadik országbeli állampolgár, aki integrációs útjának kezdeti vagy 
közbenső szakaszában jár, és aki olyan személytől szeretne útmutatást és támogatást 
kapni, aki már sikeresen megbirkózott hasonló kihívásokkal.

A mentoráltak főbb jellemzői:
	→ Lehetőleg 18–30 éves, de a korhatár rugalmas, a mentorok életkorától is 

függően.
	→ Legalább 6 hónapos/egyéves tartózkodási engedéllyel rendelkezik.
	→ Képes hosszú távú programban (12 hónap) részt venni, kapcsolatot tartani 

a mentorral.

További kompetenciák:
	→ Motivált az integrációs folyamat megkezdésére egy új országban.
	→ Készen áll az integráció érzelmi vonatkozásainak kezelésére, beleértve a ku-

darcokat és a bizonytalanságot.
	→ Nyitottság a tanulásra, a mentor tapasztalatainak meghallgatására, tanácsok 

fogadására és aktív részvételre a nehézségek leküzdésében. 
	→ Kommunikációs készségek, hogy hatékonyan tudják közölni igényeiket, két-

ségeiket és előrehaladásukat.

TOBORZÁSI FOLYAMAT
A program népszerűsítése; pályázati felhívás; első kapcsolatfelvétel a résztvevőkkel és 
mélyinterjúk; a résztvevők értékelése és kiválasztása; meghívás a képzésre.

A program népszerűsítése – A toborzási folyamat első lépése a program népszerű-
sítése és a résztvevők felkutatása. Ez magában foglalja a nyomtatott és/vagy online 
anyagok terjesztését a különböző partnerek közösségi média csatornáin és érintett 
helyeken (pl. nemzeti nyelvtanuló iskolák, egyetemi nyelv- és mediációs tanfolyamok, 
szociális szövetkezetek, interkulturális központok, rendőrségi központok, segítség-
nyújtó központok, munkaügyi hivatalok, bevándorlási irodák stb.). 
A promóciós kampánynak nincs előre meghatározott módszere vagy konkrét erőforrá-
sa; a projekt által támogatott terjesztési tevékenységekbe integrálódik, és a tevékeny-
ség kontextusától, az egyes partnerek referenciáitól, valamint a különböző országok 
jellemzőitől függően különböző módon adaptálható. Ebben a tekintetben az 1. Mellék-

https://drive.google.com/drive/folders/1FrWa3B2IflPjbefV0PTp2E-Ny3DjRq1N?usp=drive_link
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let „Szórólap mentoroknak” és 2. Melléklet „Szórólap mentoráltakna” hasznos eszköz 
a promóciós kampány során felhasználható szórólapok elkészítéséhez; a feltétlenül 
felveendő alapvető elemek a következők:

	→ Felhívás pályázatok/szándéknyilatkozatok benyújtására.
	→ Az önkéntesek kiválasztásának kritériumai.
	→ A mentor szerepének főbb jellemzői.
	→ A Peer Mentoring program tevékenységei, szakaszai és céljai.
	→ A mentorálási kapcsolat meghatározása.
	→ Az a feltétel, hogy a mentorrá választott személynek legalább egy évre (2025. 

október – 2026. november) kell elköteleződnie, és mielőtt mentoráltat kap-
na, kötelező képzésen kell részt vennie (5 alkalom, egyenként 2 óra, 2025. 
szeptember és október között), valamint a program végén részt kell vennie a 
visszajelzési szakaszban.

	→ A program önkéntes jellege.

Pályázati felhívás – A promóciós anyagoknak tartalmazniuk kell, vagy ha online, akkor 
link vagy QR-kód segítségével elérhetővé kell tenniük a pályázati felhívást és a jelent-
kezési űrlap kitöltését: 3. Melléklet „Mentor-toborzási kérdőív” és 4. Melléklet „Men-
tee-felvételi kérdőív”.

Első kapcsolatfelvétel a résztvevőkkel és mélyinterjúk – A különböző jelentkezések 
beérkezése után kapcsolatba kell lépni a résztvevőkkel és mélyinterjúkat kell készí-
teni velük, hogy közelebbről megismerjük a jelölteket, és kiemeljük azokat a szem-
pontokat, amelyek hasznosak lehetnek a mentorok és mentoráltak kiválasztásában, 
valamint a későbbi párosításban, kezdve azzal, amit már a jelentkezési űrlapok kitöl-
tésével kifejeztek és közöltek.  
A mentorok tekintetében a vázolt profil mellett kiemelendő szempontok a tapaszta-
latok és az élettapasztalatok, valamint a motiváció és a rendelkezésre állás. A men-
toráltak tekintetében szintén figyelembe vesszük azokat a tapasztalatokat, amelyek 
összeköthetik őket a lehetséges mentorokkal, valamint az életkort, a beszélt nyel-
veket, a földrajzi lakóhelyet és a motivációt; egy mélyebb interjú lehetőséget nyújt 
a mentorált igényeinek feltárására és felismerésére is, így már néhány beavatkozási 
területet azonosítva irányt mutathat a mentorok jövőbeli munkájához. Ezenkívül ebből 
a találkozásból már felmerülhetnek más személyek is, akik a mentorált hálózatának 
részét képezik, és akiket később célzottabb támogatás nyújtásakor figyelembe lehet 
venni, csapatként értékelve és kizárólag a mentorált beleegyezésével.

A résztvevők értékelése és kiválasztása – A résztvevők értékelésének és kiválasztá-
sának objektíven kell történnie, a mentor és a mentorált profiljában meghatározott 

https://drive.google.com/drive/folders/1FrWa3B2IflPjbefV0PTp2E-Ny3DjRq1N?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1U4D9XjaA_MaPsxYMSIUVPzk0P-NIhjsL?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1Tp0Lc_Yih_nKAZ0AXlxQzn-HyYUFs9iY?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/15sJbdkDfbv4vRI3g9oVKfOqFaEDL0pxW?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/15sJbdkDfbv4vRI3g9oVKfOqFaEDL0pxW?usp=drive_link
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jellemzők figyelembevételével, valamint a jelentkezési űrlapokból és az azt követő be-
mutatkozó interjúkból nyert információk alapján. Bár ez egy önkéntes program, nem 
minden jelölt feltétlenül alkalmas rá; az időbeli rendelkezésre állás és az elkötelezett-
ség a Peer Mentoring program központi eleme, csakúgy, mint a motiváció. Ez utóbbi 
elemet nehéz értelmezni, ezért szükséges, hogy a leendő mentorok egyértelműen 
kifejezzék részvételi motivációjukat, és hogy ezt a részvételi szándékot a csapat a 
program teljes időtartama alatt, és nem csak a kezdeti szakaszban, felügyeleti ülése-
ken folyamatosan figyelemmel kísérje. A mentoráltak egyetlen alapvető követelménye, 
hogy tartózkodási engedélyük rendben legyen, ami korlátozásnak tűnhet, de szüksé-
ges kiindulási pontot jelent ahhoz, hogy a mentor támogatása hatékony legyen a helyi 
szolgáltatásokhoz való hozzáférés és azok igénybevétele tekintetében is.  
A kiválasztási folyamat végén alapvető fontosságú, hogy visszajelzést adjunk minden 
önkéntesnek, beleértve azokat is, akik nem kerültek kiválasztásra, hangsúlyozva, hogy 
a programban való részvétel nem a jelölt személyétől, hanem a program korlátaitól és 
jellemzőitől függ.

Meghívás a képzésre – A promóciós és kiválasztási szakasz befejezése után meg lehet 
kezdeni a mentorok képzési tevékenységekre való meghívását, előre megtervezve a kü-
lönböző egységek napirendjét, a modulok tartalmát, a képzés módját (online vagy sze-
mélyes), a helyszínt, és ismételten hangsúlyozva a részvétel fontosságát. Mivel a men-
torált személyek nem vesznek részt közvetlenül a képzési tevékenységekben, szükség 
esetén a képzési modulokkal párhuzamosan is folytatható a jelöltek kiválasztása.
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 2.  SZAKASZ: 
KORTÁRS/PÁRBESZÉDES  
MENTOROK KÉPZÉSE 
Azok az önkéntesek, akiket mentoroknak választottak ki, kötelezően részt kell vegye-
nek a mentorprogram által biztosított képzésen. Minden egység tartalmaz egy körül-
belül 2 órás képzési foglalkozást, amely személyesen (megfelelő és befogadó helyszín 
biztosításával) vagy online is megtartható. A foglalkozás egy hagyományosabb részből 
és egy gyakorlati műhelymunkából áll, a mentorok interaktív bevonásával. 
A képzési foglalkozások során az önkéntesek megszerzik a mentorálási kapcsolat 
kiépítéséhez és a mentoráltak integrációs folyamatának támogatásához szükséges is-
mereteket, készségeket és eszközöket, valamint lehetőséget kapnak a mentorok cso-
portjával és a programcsapattal való találkozásra. 
A képzés lehetővé teszi az önkéntesek számára, hogy teljes mértékben megértsék a 
Peer Mentoring program működését, a mentor szerepét és a mentorált támogatásá-
hoz szükséges készségeket, javítsák kapcsolatteremtő készségeiket, interkulturális 
kommunikációs készségeiket, megértsék és támogassák a traumás élményekkel ren-
delkező embereket, új gyakorlati ismereteket szerezzenek, és megtanulják kezelni a 
stresszt és a konfliktushelyzeteket. A jelentkezési űrlapokon és interjúk során gyűj-
tött információk alapján lehetőség nyílik a konkrét képzési igények azonosítására, és 
a képzés tevékenységeinek és tartalmának ehhez megfelelő módosítására is. Végül a 
képzési modulokat az egyes országok nemzeti és helyi viszonyaihoz is hozzá kell iga-
zítani, ahol a programot végrehajtják.



 
1. EGYSÉG:  
A MENTOR  
SZEREPE 

Cél: A peer mentor szerepének megértése, valamint a mentor szerepének, 
feladatainak és felelősségeinek (anyagok) megismerése. A résztvevők bemu-
tatása egymásnak és a csoport összetartásának erősítése.

Tartalom: Üdvözlés és bemutatkozás, a program áttekintése, az idővonalak 
és tevékenységek megerősítése, a várakozások átgondolása, ki a mentor (és 
ki nem), ki a mentorált, a résztvevők szerepei és a program céljai (mind az 
egyes párok, mind az egyes mentoráltak számára), a program során felhasz-
nálható eszközök és források, a felügyelő csapat bemutatása. 
Az első képzési ülés során ellenőrizni kell, hogy a résztvevők egyértelmű-
en megértették-e a program céljait, saját szerepüket, kik a mentoráltak és 
a mentorok (és mik a határaik), valamint a szükséges tevékenységeket, és 
hogy végleges döntést hoztak-e a programban való részvételről. 
Annak érdekében, hogy a csapat átadja ezeket az információkat és megerő-
sítést kapjon a tudatos részvételről, két dokumentumot készítettek, amelyek 
a 5. Melléklet „Referencia kifejezéseinek szótára” és a 6. Melléklet „Kortárs 
mentorálás magatartási kódex megállapodás”. Az első egy szótár, amely út-
mutatóként szolgál és meghatározza a mentorprogram referencia feltételeit, 
míg a második egyfajta részvételi megállapodás, amelyet meg kell mutatni a 
résztvevőknek, és amelyet a mentor-mentorált párosokkal együtt határoz-
nak meg és írnak alá a mentorálási tevékenységek kezdetén, a csapat által 
történő kölcsönös bemutatkozás során.

Javasolt csoportos tevékenység: 
	→ Jégtörő/csapatépítő tevékenység.
	→  … 

https://drive.google.com/drive/folders/1MK2qjksdkaDSTdlLvI_OkMRl7WWsReoB?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/17kFEhz7fiPwtRZ-JnF6DPMdcFZ_3WiA2?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/17kFEhz7fiPwtRZ-JnF6DPMdcFZ_3WiA2?usp=drive_link


 
2. EGYSÉG:  
HOGYAN LEGYÜNK MEG-
BÍZHATÓ SZEMÉLYEK

Cél: A dialógusos kommunikáció, az empátia, a konfliktuskezelés és a segítő 
kapcsolatokkal járó kockázatok megértése terén szükséges készségek elsa-
játítása.

Tartalom: Megérteni, milyen képességek szükségesek ahhoz, hogy valaki társ 
legyen (interkulturális készségek, empátia, dialógusos kommunikáció, aktív 
és ítélkezésmentes hallgatás, coaching és motiváció), megérteni a trauma és 
a szenvedés hatását egy ember életében, a segítő kapcsolatot és a bizalom 
és támogatás kötelékének kiépítését, az egyén központi szerepét.
Ez a modul alapvető útmutatást nyújt a társmentoroknak a mentoráltak se-
bezhetőségének és traumájának jeleinek felismeréséhez, valamint ahhoz, 
hogy szerepük keretein belül hatékonyan és etikusan reagáljanak; ennek elő-
segítésére elkészítettük a 7. Mellékletet „Trauma és sebezhetőség”, amelyet a 
képzés során fel lehet használni.

Javasolt csoportos tevékenység: 
	→ Csoportos reflexió személyes tapasztalatok alapján (gondoljanak 

egy olyan személyre, akit életük során ismertek, és aki referencia 
pont volt számukra, milyen jellemzői voltak ennek a személynek?

	→ Készítsen kártyákat vagy tevékenységek/játékok listáját, amelyeken 
olyan tevékenységek szerepelnek, amelyeket a mentor és a mento-
rált együtt végezhetnek, hogy megismerjék egymást és megerősít-
sék kötődésüket.

	→ … 

https://drive.google.com/drive/folders/1BxdGqa8Jw3Ak6ICqXPYNTDc1S_uQR9wv?usp=drive_link


3. EGYSÉG:  
ÚTMUTATÁS A HELYI  
SZOLGÁLTATÁSOKRÓL: 
EGÉSZSÉGÜGY ÉS OKTATÁS

Cél: Megérteni, hogyan lehet eligazodni és igénybe venni az egészségügyi 
szolgáltatásokat, bizalmat kelteni az egészségügyi rendszer iránt, megérteni 
az egészségügyi ellátás és a pszichoszociális támogatás fontosságát. Meg-
ismerni a nyelv- és integrációs tanfolyamokat, megérteni az ország oktatási 
rendszerét, felismerni és értékelni a saját tanulmányi és oktatási hátteret.

Tartalom: Az egészségügyi rendszer mechanizmusai és szervezete, a köz- és 
magánszféra fizikai és mentális egészségügyi szolgáltatásainak leírása. Az 
oktatási és képzési rendszer, a lehetséges tanulmányi és képzési pályák, va-
lamint a szükséges előfeltételek leírása. A készségek és ismeretek elemzése, 
valamint az oktatási képesítések elismerésének eljárása.

Javasolt csoportos tevékenység: 
	→ Szerepjáték vagy szimuláció orvosi vizit, egészségügyi kártya meg-

újítása, klinikai vizsgálat stb.
	→ Társasjáték készítése, amely bemutatja az alternatív oktatási pályákat. 
	→ „Egészségügyi rendszer térkép” tevékenység (csoportmunka): a 

résztvevők közösen készítenek egy folyamatábrát vagy térképet 
az egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférésről: pl. mit kell 
tenni, ha megbetegszünk, hova kell először fordulni, hogyan lehet 
egészségügyi kártyát szerezni stb.

	→ Egészségügyi szókincs-bingo: bingókártyák készítése az egészség-
üggyel kapcsolatos legfontosabb szavakkal (pl. időpont, klinika, 
recept, biztosítás, láz); ezek használata a gyakori kifejezések meg-
erősítésére, különösen hasznos a nyelvtanulók számára.

	→ …



4. EGYSÉG:  
ÚTMUTATÁS A HELYI SZOL-
GÁLTATÁSOKHOZ: LAKHA-
TÁS, FOGLALKOZTATÁS  
ÉS PÉNZÜGYI ISMERETEK

Cél: Megérteni, hogyan lehet eligazodni és hivatkozni a lakhatás, foglalkozta-
tás és pénzügyi ismeretek területén elérhető szolgáltatásokra.

Tartalom: A munkavállalói jogok és a munkaszerződések leírása, valamint a munka-
erő-kizsákmányolás kockázata. Néhány stratégia vázlatos ismertetése a lakáspiacon 
való eligazodáshoz, a szociális lakásokhoz való hozzáféréshez, valamint a létező 
alternatív lakhatási lehetőségekhez. A bérlő jogainak és kötelezettségeinek felso-
rolása. A jó szomszédi kapcsolatok előmozdítása. A pénz kezelésének, bankszámla 
nyitásának és az adósságok elkerülésének elmagyarázása. Az egy önálló személy 
számára legmegfelelőbb pénzkezelési módok kialakítása. Digitális eszközök és ad-
minisztratív ismeretek (online szolgáltatások, e-kormányzati platformok stb.).

Javasolt csoportos tevékenység: 
	→ Készségértékelő tevékenység (funkcionális, technikai, digitális és 

soft/transzverzális készségek).
	→ Állásinterjú-szimuláció és önéletrajz vagy motivációs levél készítő 

tevékenység.
	→ Szerepjáték a szomszédok és bérlők között felmerülő, konkrét lak-

hatási helyzetekkel kapcsolatos lehetséges problémákról (pl. közös 
terek kezelése, nem lakók bejutása az épületbe, csendes órák stb.) 
vagy a lakhatás biztosításával kapcsolatos kihívásokról (bürokratikus, 
diszkriminatív stb.). 

	→ A területen elérhető lehetséges lakástípusok feltérképezése azok jel-
lemzőivel és hozzáférési módjaival együtt (pl. közös lakások, szolgálta-
tott lakások/rezidenciák, állami lakások, saját tulajdonú ingatlanok stb.). 

	→ Személyes költségvetés készítése a kiadásokra, az egyes kiadá-
sokra vonatkozó költségvetés meghatározása a pénz következetes 
elköltése érdekében.

	→ …



 
5. EGYSÉG:  
FELHATALMAZÁS  
ÉS CÉLKITŰZÉS

Cél: A mentoráltak támogatása személyes célok meghatározásában és meg-
valósítható tervek kidolgozásában, a migrációs projekttel összhangban lévő 
befogadási út kialakításában.

Tartalom: Elvárások, a származási családdal való kapcsolat, rövid és hosszú 
távú személyes célok meghatározása és azok eléréséhez szükséges intézke-
dések, a befogadó környezet, valamint lehetséges akadályok és nehézségek 
(sztereotípiák és diszkrimináció).
A mentorálási tevékenységek fejlesztésének elősegítése és megkönnyítése, 
valamint a páros útjának támogatása érdekében készült egy dokumentum, 
amely segít a mentoroknak és a mentoráltaknak meghatározni és követni 
a konkrét területeken kitűzött célokat. Ez a dokumentum a 8. Mellékletet 
„Egyéni Integrációs Terv (EIT)”. 

Javasolt csoportos tevékenységek: 
	→ Készítsenek egy idővonalat, amely bemutatja az egyes résztvevők 

jövőjét, és amelyre fel lehet tüntetni főbb céljaikat. Alatta írjanak 
egy listát azokról a követelményekről, amelyek szükségesek e célok 
eléréséhez, és elemezzék mindegyiket részletesen.

	→ …

https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
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 3.  SZAKASZ: 
PÁROSÍTÁSI MÓDSZERTAN 
PÁROSÍTÁSI KRITÉRIUMOK
A képzés befejezése után az önkéntesek teljes jogú mentoroknak tekinthetők, és így 
párosíthatók a mentoráltakkal, hogy folytassák a mentorprogram következő fázisát. 
Ez egy nagyon kényes fázis, mert a mentorálási tevékenységek alapját képező pozitív 
bizalmi kapcsolat kiépítése a jó párosítástól függ. 
A mentor-mentorált párosítási folyamat alapja:

	→ Ugyanaz vagy hasonló etnikai, kulturális és/vagy nyelvi háttér (ha lehetséges).
	→ Előnyben részesített nem és/vagy korcsoport (ha releváns).
	→ A mentorált kifejezett igényei, vágyai, elvárásai és tematikus prioritásai. 
	→ A mentor rendelkezésre állása.
	→ A mentor speciális készségei és/vagy speciális érdeklődési területe/ta-

pasztalata.
	→ Lakóhely közelsége (ha lehetséges).
	→ Temperamentum és személyiségjegyek.
	→ Önértékelés (lásd a jelentkezési űrlapokat).

A programcsapat a kiválasztás során figyelembe veszi a fenti elemeket, valamint a je-
lentkezési űrlapokon és interjúk során gyűjtött további információkat. A képzés szin-
tén fontos szakasz lesz a mentorok közvetlen megismerése szempontjából, és lehe-
tőséget nyújt személyiségük, készségeik és ismereteik megismerésére.
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 4.  SZAKASZ: 
VÉGREHAJTÁSI MÓDSZER  
ÉS TEVÉKENYSÉGEK
MENTORI FOLYAMAT 

A mentorálási folyamat elindítása – Kezdő megbeszélés a mentorral és a programkoor-
dinátorral; ez alkalom a mentor és a mentorált bemutatására, valamint az egyéni terv 
(8. Mellékletet „Egyéni Integrációs Terv (EIT)”) közös kidolgozására, amely alapul szolgál 
a találkozók és a Peer Mentoring projekt teljes időtartama alatti útjuk strukturálásához. 
Ezenkívül közösen áttekinthetik a program feladatmeghatározását (5. Melléklet „Refe-
rencia kifejezéseinek szótára”) és a mentor magatartási kódexét (6. Melléklet „Kortárs 
mentorálás magatartási kódex megállapodás”), valamint a program általános fázisait.
Az első találkozó után, a mentorok és a mentoráltak között lehetőség szerint heten-
te kerüljön sor találkozókra. A továbbiakban minden páros meghatározza a találko-
zók gyakoriságát és a preferált módját (személyesen vagy online). Javasolt strukturált 
mentorálási tervek használata, amelyek világos célokat és mérföldköveket tartalmaz-
nak. A társadalmi befogadást elősegítő tevékenységeket – például sport- és szaba-
didős rendezvényeket, művészeti műhelyeket vagy tematikus laboratóriumokat – be 
kell építeni a mentorálási folyamatba. 
A meghatározott célok és mérföldkövek közvetlenül kapcsolódjanak a mentorált in-
tegrációs folyamatához, és reálisan elérhetőek legyenek a projekt időtartama alatt 
(maximum 12 hónap). A felügyelet során kerülni kell a túl ambiciózus vagy irreális cé-
lokat, mivel azok magas elvárásokat kelthetnek, és ha nem teljesülnek, frusztrációhoz 
vezethetnek. A felügyelő csapatnak támogatnia kell a mentorokat abban, hogy reális 
és lehetőleg mérhető célokat tűzzenek ki, hogy megkönnyítsék az integrációs ered-
mények értékelését – legyen az siker vagy kudarc.

Közösségi szerepvállalás és ismeretterjesztés – A mentorálási folyamat részeként 
erősen ösztönözni kell a helyi önkéntes munkában, kulturális rendezvényeken és kö-
zösségi tevékenységekben való részvételt. Ezek a közös élmények segítenek a mento-
ráltaknak szociális kapcsolatokat építeni, nyelvi és kulturális készségeiket fejleszteni, 
és jobban beilleszkedni új környezetükbe. Ugyanakkor erősítik a mentor-mentorált 
kapcsolatot és elősegítik a program láthatóságát. A mentorálási csapatnak támogatnia 
kell az ilyen lehetőségekhez való hozzáférést, és elő kell mozdítania a helyi érdekelt 
felekkel való együttműködést a befogadás javítása és a program hatásának tudatosí-
tása érdekében.

https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1MK2qjksdkaDSTdlLvI_OkMRl7WWsReoB?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1MK2qjksdkaDSTdlLvI_OkMRl7WWsReoB?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/17kFEhz7fiPwtRZ-JnF6DPMdcFZ_3WiA2?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/17kFEhz7fiPwtRZ-JnF6DPMdcFZ_3WiA2?usp=drive_link
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FELÜGYELET ÉS TÁMOGATÁS
Annak érdekében, hogy minden mentorálási kapcsolat összhangban maradjon a pro-
jekt céljaival, a program munkatársaival rendszeres nyomon követést és előrehala-
dási értékeléseket kell végezni. Erősen ajánlott a felügyeleti csapattal való rendsze-
res találkozók szervezése – ideális esetben havonta. Ezek a találkozók lehetőséget 
nyújtanak az egyes mentor-mentorált párok előrehaladásának értékelésére, az elért 
eredmények elismerésére, a kihívások kezelésére és szükség szerint célzott útmuta-
tás nyújtására. 
Ezen felül ezek a foglalkozások korai figyelmeztető mechanizmusként is működnek, 
amelyek segítségével a potenciális problémák időben felismerhetők és megoldhatók. 
Ennek a folyamatnak a támogatására a program munkatársainak érdemes használ-
niuk a „Mentor heti napló” (9. Melléklet), amely egy fontos monitoring eszköz. Ez 
a napló nemcsak folyamatos betekintést nyújt az egyes mentorálási kapcsolatok 
alakulásába, hanem arra is ösztönzi a mentorokat, hogy reflektáljanak a mentorált-
jaikkal kapcsolatos szerepeikre és tevékenységeikre. A mentoroknak havonta, lega-
lább egy héttel a tervezett felügyeleti értekezlet előtt be kell nyújtaniuk naplójukat 
a felügyeleti csapatnak. Ez elegendő időt biztosít a csapatnak a bejegyzések átte-
kintésére és egy érdemi megbeszélés előkészítésére. Ezen hivatalos értekezleteken 
kívül a program munkatársai munkaidőben továbbra is rendelkezésre állnak, hogy 
szükség szerint azonnali támogatást nyújtsanak a mentoroknak és mentoráltjaiknak, 
és a projektmegállapodás aláírásakor megadják elérhetőségüket. 

https://drive.google.com/drive/folders/1HTOqsd2FAgfzh3xZ3ZOGZZSrKWn_SU5U?usp=drive_link
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 5.  SZAKASZ: 
MONITORING, ÉRTÉKELÉS  
ÉS TANULÁS (MET)
A program egy egyszerű, de célszerű Monitoring, Értékelés és Tanulás (MET) 
keretrendszert fog alkalmazni a mentorálás hatékonyságának értékelésére, a 
fejlesztésekre való felhívásra és a résztvevők hangjának erősítésére. A MET-
folyamat célja:

	→ A mentoráltak előrehaladásának nyomon követése a legfontosabb integráci-
ós területeken – foglalkoztatás, lakhatás és pénzügyi függetlenség. 

	→ A mentorok és mentoráltak elégedettségének értékelése a mentorálási kap-
csolattal és az általános programélménnyel kapcsolatban. 

	→ Meglátások és reflexiók gyűjtése a program javítása és a jövőbeli elkötele-
zettség új irányainak feltárása érdekében

MET ESZKÖZÖK

„Mentor heti napló” (9. Melléklet) – Minden mentor minden találkozó után rövid, 
strukturált bejegyzést készít, amelyben röviden megjegyzi a dátumot, a tevékenysé-
get, a megbeszélt témákat és minden jelentős reflexiót vagyeredményt. Ez az eszköz 
praktikus és könnyen megvalósítható, ugyanakkor lehetővé teszi a folyamatos reflexi-
ót és nyomonkövetést.

„Végső Egyéni Integrációs Terv Értékelő Űrlap” (12. Melléklet) – A mentorálási ciklus 
végén minden mentor mentorált pár kitölti ezt a strukturált űrlapot, az egyéni integ-
rációs tervben kitűzött célok áttekintésére. Az űrlapon rögzítik az egyes célok végső 
állapotát, a legfontosabb eredményeket, a felmerült kihívásokat, valamint a mentor és 
a mentorált reflexióit. Az eszköz támogatja a folyamat lezárását, és segít a csapatnak 
értékelni a mentorálási kapcsolat hatását.

Elégedettségi kérdőívek (10. Melléklet) (11. Melléklet) – A programciklus végén mind a 
mentorok, mind a mentoráltak kitöltik, hogy értékeljék a tapasztalatokat, az észlelt 
hatást és a fejlesztési javaslatokat.

Záró csoportos reflexió – Egy végső reflexió a mentorokkal, hogy közösen megosszák 
a tanulságokat, a kihívásokat, és közösen dolgozzanak ki ötleteket a jövőbeli részvé-
telre vagy a közösségépítésre vonatkozóan.

https://drive.google.com/drive/folders/1HTOqsd2FAgfzh3xZ3ZOGZZSrKWn_SU5U?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1Qbl2Kkk9xo3mLUJyVXFF6Uv-AaUHVyxR?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1G3IqlsQXZOm9DtqulackPu6z_ie8vnJq?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/16RH7_JhB3ZGqwHe9nZDJUjEJWsO0bQNf?usp=drive_link
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A FIGYELEMMEL KÍSÉRT FŐBB MUTATÓK A KÖVETKEZŐK

Mentorok képzésének elvégzése és a készségek alkalmazása
	→ Terv: Biztosítani, hogy a mentorok teljes mértékben felkészültek legyenek a 

mentoráltak támogatására azáltal, hogy elvégzik az összes szükséges kép-
zést, és hatékonyan alkalmazzák a megszerzett készségeket a valós mento-
rálási helyzetekben. 

	→ Cél: A kiválasztott mentorok legalább 85%-a teljesíti az 5 képzési modult, és 
legalább 70%-uk jelenti, hogy a mentorálás megkezdése után három hónap-
pal alkalmazza a tanult mentorálási, kommunikációs és interkulturális kész-
ségeket (kapcsolódik az AMIF R.1.6-hoz).

A mentorálási kapcsolatok következetessége és gyakorisága
	→ Terv: Ösztönözni a következetes és tartós mentor–mentorált interakciót, 

amely elősegíti a bizalomépítést és a tartalmas útmutatást a 12 hónapos 
időszak alatt. 

	→ Cél: A mentor-mentorált párok legalább 75%-a az első negyedévben legalább 
havonta kétszer találkozik, majd ezt követően a közösen elfogadott találko-
zási terv alapján folytatja a találkozókat. A találkozások gyakoriságát a men-
tor heti naplója segítségével követik nyomon.

A mentoráltak integrációs célok felé tett előrelépése
	→ Terv: A mentoráltak integrációs útjának mérhető előrehaladásának elősegíté-

se a célkitűzések meghatározása, strukturált támogatás és az „Egyéni Integ-
rációs Terv (EIT)” (8. Melléklet) alkalmazása révén. 

	→ Cél: A mentoráltak legalább 70%-a az IIP alapján legalább egy területen – fog-
lalkoztatás, lakhatás, oktatás vagy pénzügyi függetlenség – előrelépést mutat. 
Ez magában foglalja az olyan formális lépéseket, mint az álláspályázatok, in-
terjúkra való jelentkezés, nyelvtanfolyamokra való beiratkozás vagy költségve-
tési gyakorlatok (kapcsolódik az AMIF R.2.9, R.2.10 és R.2.8 pontokhoz).

Elégedettség és észlelt hatás 
	→ Terv: Biztosítani, hogy a résztvevők elégedettek legyenek a mentorálási kap-

csolatban való részvételükkel, és azt integrációjuk és személyes fejlődésük 
szempontjából hasznosnak tartják. 

	→ Cél: A mentorok és mentoráltak legalább 85%-a fejezze ki pozitív elégedett-
ségét (4 vagy 5 az 5-ből) a záró felmérésben, és értékelje a kapcsolatot in-
tegrációjuk szempontjából előnyösnek (kapcsolódik az AMIF R.2.9- hez, belső 
ellenőrzés).

https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
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A mentorok megtartása és aktív részvétele 
	→ Terv: A mentorok magas szintű elkötelezettségének fenntartása és a lemor-

zsolódás minimalizálása megfelelő támogatás, felügyelet és egyértelmű sze-
repkövetelmények révén. 

	→ Cél: A mentorok legalább 75%-a marad aktív és elkötelezett a teljes 12 hó-
napos mentorálási ciklus alatt. Az elkötelezettséget a felügyeleti jelenlétek, 
a naplóbejegyzések és a mentor–mentorált kapcsolattartási napló alapján 
ellenőrzik.

A mentoráltak részvétele a polgári orientációs és jogtudatossági tevékenységekben
	→ Terv: A mentoráltak jogainak és kötelezettségeinek ismereteinek erősíté-

se olyan területeken, mint az egészségügy, a lakhatás, a foglalkoztatás és a 
pénzügyi ismeretek. 

	→ Cél: A mentoráltak 100%-a részt vesz a mentorálási modulok és tematikus 
műhelyek keretében szervezett, állampolgári orientációval egyenértékű fog-
lalkozásokon vagy kap ilyen jellegű tanácsadást (kapcsolódik az AMIF O.2.3.2. 
pontjához).

Személyre szabott útmutatás mentorálás révén
	→ Terv: Az egyes mentoráltak igényeinek megfelelő, személyre szabott támo-

gatás nyújtása olyan eszközökkel, mint az EIT és a mentoráltakkal folytatott 
irányított párbeszéd. 

	→ Cél: A mentoráltak legalább 80%-a részesül egyéni, személyre szabott szak-
mai tanácsadásban strukturált mentorálás keretében (kapcsolódik az AMIF 
O.2.3.3. pontjához).

Közösségi részvétel és befogadás
	→ Terv: A mentoráltak helyi tevékenységekben való részvételének ösztönzése a 

nyelvgyakorlás, a társadalmi kapcsolatok és a kulturális megértés elősegítése 
érdekében. 

	→ Cél: Minden mentor-mentorált pár legalább egy közösségi tevékenységben 
(pl. önkéntes munka, helyi rendezvény, kulturális tevékenység) vesz részt a 
mentorálási ciklus során.

Helyi érdekelt felek bevonása 
	→ Terv: Erős együttműködés biztosítása a helyi/regionális hatóságokkal és szolgál-

tatókkal a projekt megvalósításának és láthatóságának támogatása érdekében. 
	→ Cél: Országonként legalább 1 helyi vagy regionális hatóság vesz részt a pro-

jektben kedvezményezettként, együttműködőként vagy támogató struktúra-
ként (Kapcsolat az AMIF O.2.7 ponttal).



 28

Monitoring és adaptív támogatás 
	→ Terv: Folyamatos támogatás és felügyelet biztosítása a mentor–mentorált 

kapcsolatok számára strukturált felügyelet, monitoring eszközök (8. Mellék-
let és 9. Melléklet) és adaptív visszajelzési mechanizmusok alkalmazásával. 

	→ Cél: Havonta csoportos felügyeleti üléseket tartanak a mentorok számára, és 
a mentorok legalább 80%-a havonta benyújtja a mentor heti naplóját, amely-
ben beszámol a haladásról és a kihívásokról.

https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1HTOqsd2FAgfzh3xZ3ZOGZZSrKWn_SU5U?usp=drive_link
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4. FENNTARTHATÓSÁG 
ÉS ÁTRUHÁZHATÓSÁG

A Peer mentoring Programot úgy tervezték, hogy alkalmazkodó és átvihető legyen:
	→ A helyi hatóságokat és a civil társadalmi szervezeteket ösztönözni fogják a 

modell projekt utáni átvételére. 
	→ A mentorokat felkérik, hogy az Amir-projekt következő szakaszában is ma-

radjanak aktívak oktatóként vagy közösségi vezetőként.
	→ A program kézikönyve és a képzési anyagok a projekt weboldalán keresztül 

nyílt hozzáférésűek lesznek. 

A kortárs mentorálás nemcsak az integráció eszköze, hanem a felhatalmazás, a szo-
lidaritás és a társadalmi kohézió egyik formája is, amely a megélt tapasztalatokban, a 
párbeszédben és a kölcsönös bizalomban gyökerezik.
A Peer Mentoring Programot szándékosan úgy tervezték, hogy alkalmazkodó és megis-
mételhető legyen, biztosítva ezzel relevanciáját és fenntarthatóságát a kezdeti projekt 
időtartamán túl is. A program arra ösztönzi a helyi hatóságokat és a civil társadalmi 
szervezeteket (CSO-k), hogy saját környezetükben is alkalmazzák és valósítsák meg 
a modellt, ezzel is elősegítve a peer mentoring beágyazását az integráció és a közös-
ségfejlesztés hosszú távú stratégiájába. Ez az együttműködésen alapuló megközelítés 
nemcsak a helyi kapacitásokat erősíti, hanem az érintettek felelősségérzetét is előse-
gíti. Ahogy a program egyre kiforrottabbá válik, a tapasztalt mentorokat felkérik, hogy 
folytassák elkötelezettségüket, és kibővített szerepet vállaljanak oktatóként, facilitátor-
ként vagy közösségi vezetőként. Ez az átmenet támogatja a vezetői képességek fejlesz-
tését a Third National közösségen belül, és megerősíti a társak által vezetett támogatás 
elvét. A szélesebb körű alkalmazás és adaptáció elősegítése érdekében a program ké-
zikönyve és képzési anyagai nyíltan hozzáférhetőek lesznek a projekt weboldalán, ahol 
lépésről lépésre útmutatást és bevált gyakorlatokat kínálnak az érdeklődőknek. 
Gyakorlati funkcióin túl a társak által nyújtott mentorálás hatékony eszköz az önálló-
ság, a szolidaritás és a társadalmi kohézió előmozdítására. Azoknak a tapasztalatain 
alapul, akik első kézből élték át az integráció kihívásait, és a nyílt párbeszédre és a 
kölcsönös bizalomra épít. A résztvevők a tartalmas társas kapcsolatok révén önbizal-
mat, rugalmasságot és erősebb hovatartozás-érzetet építenek ki – nemcsak közvetlen 
környezetükben, hanem a tágabb közösségben is.
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5. ESZKÖZÖK  
ÉS FORRÁSOK    

	→ 1. Melléklet: Szórólap mentoroknak

	→ 2. Melléklet: Szórólap mentoráltaknak

	→ 3. Melléklet: Mentor-toborzási kérdőív

	→ 4. Melléklet: Mentee-felvételi kérdőív

	→ 5. Melléklet: Referencia kifejezéseinek szótára

	→ 6. Melléklet: Kortárs mentorálás magatartási kódex megállapodás

	→ 7. Melléklet: Trauma és sebezhetőség

	→ 8. Melléklet: Egyéni Integrációs Terv (EIT)

	→ 9. Melléklet: Mentor heti napló

	→ 10. Melléklet: Mentor elégedettségi kérdőív

	→ 11. Melléklet: Mentorált elégedettségi kérdőív

	→ 12. Melléklet: Végső Egyéni Integrációs Terv Értékelő Űrlap

https://drive.google.com/drive/folders/1FrWa3B2IflPjbefV0PTp2E-Ny3DjRq1N?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1U4D9XjaA_MaPsxYMSIUVPzk0P-NIhjsL?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1Tp0Lc_Yih_nKAZ0AXlxQzn-HyYUFs9iY?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/15sJbdkDfbv4vRI3g9oVKfOqFaEDL0pxW?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1MK2qjksdkaDSTdlLvI_OkMRl7WWsReoB?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/17kFEhz7fiPwtRZ-JnF6DPMdcFZ_3WiA2?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1BxdGqa8Jw3Ak6ICqXPYNTDc1S_uQR9wv?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/13haoZo8IQx7kDFTF0y4UaET8763qcoNZ?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1HTOqsd2FAgfzh3xZ3ZOGZZSrKWn_SU5U?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1G3IqlsQXZOm9DtqulackPu6z_ie8vnJq?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/16RH7_JhB3ZGqwHe9nZDJUjEJWsO0bQNf?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/1Qbl2Kkk9xo3mLUJyVXFF6Uv-AaUHVyxR?usp=drive_link
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